

安徽省示范高中皖北协作区2021届高三文综历史4月联考试卷

单选题

1. 单选题

春秋时期，北戎侵齐，郑公子忽率诸侯联军救齐，有大功。战后齐侯委托鲁国给诸侯军队排序以便发放粮饷。本来郑有首功，应优先考虑，但因郑为伯爵，其位最低，鲁便按照王室分封的班爵将郑国排在最后。郑人怒，联合齐卫攻鲁。即使如此，鲁国也不为所动。这可以说明（ ）

- A. 鲁国的做法违背礼制 B. 军功对诸侯地位的影响巨大 C. 春秋时期周礼的影响依然存在 D. 礼制开始遭受破坏

2. 单选题

刘伟博士指出，在董仲舒看来，完善的社会治理体制具备圣君在位、贤能从政、民众参与、礼义维系的特征。董仲舒审时度势，建言献策，为重建社会、改变儒生命运创造有利条件。秦的统治模式，“强国家”而扼杀社会，成为一端独大的终极力量，但没有社会就不会有社会治理，因而便无从善治。对此的正确理解是（ ）

- A. 董仲舒的理想社会是对秦制的彻底颠覆 B. 董仲舒的主要目的是改变儒学的地位
C. 董仲舒的新儒学包含民主思想 D. 董仲舒的理想社会在皇权专制下缺乏实现可能

3. 单选题

宋代《东京梦华录》记载：“凡百所卖饮食之人，装鲜净盘盒器皿，车檐动使，奇巧可爱，食味和羹，不敢草略……稍似懈怠，众所不容。”这反映出（ ）

- A. 宋代饮食业注重卫生 B. 商品经济发展推动商业文化发展 C. 宋代享乐主义盛行 D. 市民文化冲击传统观念

4. 单选题

中国古代白银产量很少。唐太宗贞观年间，一两银子可以买200斗米，购买力相当于今天的4000多元人民币。明朝万历年间（1573—1620年），一两银子可以买377.6斤米，折算购买力明朝一两银子等于660.8元人民币，比唐朝时大大贬值。最合理的解释是（ ）

- A. 明代经济衰退，消费水平下降 B. 唐代农业发达，稻米产量高 C. 明代中后期大量白银流入中国 D. 赋税征银使明代白银大量流通

5. 单选题

John E. Schrecker曾对《清季外交史料》（1875—1911年）中的“主权”二字进行统计，他发现从1875年至1894年间，“主1902字仅1910页出现“一次”，而从甲午战争之后的1895年起，“主权”二字的出现频率明显增加。到1902年至1910年间，每百页出现次数高达22次之多。这反映出（ ）

- A. 甲午战争后国人民族意识的觉醒 B. 甲午战争后清朝外交理念的近代化 C. 甲午战争后向西方学习转向制度层面 D. 甲午战争后清王朝在外交中注意维护主权

6. 单选题

抗战胜利后，当时国内一部分民主人士提出一条以建立资产阶级民主共和国为实质的方案，即“中间路线”。美国学者格里德在评论中国的自由主义（指战后的中间路线）的悲剧时这样写道：“简言之，自由主义之所以在中国失败，乃因为中国人的生活是淹没在暴力和革命之中的，而自由主义则不能为暴力与革命的重大问题提供什么答案。”对此认识正确的是（ ）

- A. “中间路线”的失败主要是缺乏武装斗争 B. “中间路线”的失败具有必然性 C. “中